

ЗЕЛЁНЫЙ ЛИСТ

Karельская экологическая газета

Green Leaf

для успешного чтения

№ 8-9 (71-72) 2003

год издания – восьмой

специальный выпуск №3

ЭКОЛОГИЯ И ЗДОРОВЬЕ

О сохранении природы, здоровья людей и защите ответственных должностных лиц
Письмо Международного Социально-экологического Союза

Исх. № 01Р-2003
от 17.06.2003 г.

Президенту Российской Федерации Путину В.В.
Москва, Кремль

Уважаемый господин Президент!
Вынуждены обратиться к Вам в связи с обеспокоенностью по поводу нарастания экологических проблем в таком, казалось бы, благословенном в природном отношении крае как Карелия.

Республика Карелия не является исключением в списке субъектов Российской Федерации, где бы в последние годы не набирали силу процессы торможения в области защиты окружающей природной среды и здоровья населения. К сожалению, и здесь вопросы сохранения здоровья по-прежнему, в большинстве своём, рассматриваются отдельно от проблем окружающей среды, то есть во многом чисто с медицинских позиций. В республике пока только начинаются дискуссии о необходимости выработки здравой понятной населению экологической политики, не защищены права граждан, пострадавших от экологически вредной деятельности некоторых крупных предприятий, разворачиваются острые дискуссии (с выходом на российское телевидение) по поводу нелегальных (незаконных) рубок леса.

Необходимо заметить, что все вышеперечисленные проблемы выводятся на политическую повестку дня неправительственными организациями (НПО), входящими в Региональную Экологическую Сеть НПО Республики Карелия (в настоящее время – это 15 НПО), а также российскими и международными организациями. То есть держатся на общественном контроле.

Нас заставляет обратиться к Вам ещё одна экологическая и морально-нравственная проблема, связанная на этот раз с обнаружением на территории расформированных воинских частей 01525, 46166 ядовитых технических жидкостей и других ядовитых химических веществ, брошенных военными под открытым небом вблизи районного центра Медвежьегорск. Вследствие бесконтрольного хранения и незаконного сжигания (!) указанных веществ уже пострадали люди, что зафиксировано соответствующими документами и заявлениями.

Мы хотим выразить самую решительную поддержку действиям Главного государственного санитарного врача района ответственности - начальника 1103 ЦГСЭН, подполковника медицинской службы С.А.Кислякова. Именно руководимый им Центр государствен-

ного санитарно-эпидемиологического надзора с момента его создания (1 июня 2002 года) поднимает серьёзные проблемы, связанные с массовыми нарушениями санитарного и экологического законодательства в воинских частях, расквартированных на территории Республики Карелия...

Именно за свою принципиальную позицию подполковник Кисляков вынужден испытать на себе силу начальственного гнева, реализуемого теперь (24 июня 2003 г.) в увольнение его в запас из рядов Вооруженных Сил РФ... Сам п-к Кисляков выражает несогласие с действиями вышестоящих лиц, направленных на снятие его с должности...

Со своей стороны, мы практически не знаем примеров, когда действия военных должностных лиц, таких как Главный санитарный врач Сергей Александрович Кисляков, могли бы получить признание общественности и населения в связи с защитой окружающей среды и здоровья граждан, в том числе и носящих военную форму. Увольнение таких верных своему долгу людей из российской армии может только понизить её престиж и вызвать недоверие населения к руководству страны.

Мы призываем Вас, как гаранта Конституции РФ, самым тщательным образом рассмотреть все заявления (жалобы), поступившие в связи с возникшими в результате действий военных проблем, остановить процесс увольнения п-ка Кислякова, защитить экологические права граждан Республики Карелия и их права на сохранение здоровья!..

С уважением,
Дмитрий РЫБАКОВ,
член Совета Международного Социально-экологического Союза,
член координационного совета Ассоциации зелёных Карелии (КРОО),
Лев ФЁДОРОВ,
Президент Союза «За химическую безопасность»,
член Совета Международного Социально-экологического Союза,

Дополнительная информация:
Рыбаков Дмитрий Сергеевич,
а/я 159, г. Петрозаводск, 185031, тел./факс: 8 (8142) 78-37-69

ЧРЕЗВЫЧАЙНАЯ СИТУАЦИЯ

МЕДГОРА: ХИМИЧЕСКАЯ УГРОЗА СТАЛА РЕАЛЬНОСТЬЮ

Ситуация, возникшая в Медвежьегорске (в народе Медгора) весной этого года, по праву может быть приравнена к чрезвычайной. И речь идёт не о «банальном» засорении территории мусором, к которому мы уже неоправданно, но «привыкли», а о серьёзном инциденте с опасными веществами военного происхождения. Попытки военных замолчать ситуацию и «убрать со сцены» неугодных оппонентов вызвали ответные действия независимых средств массовой информации и общественности. К Президенту РФ В.В.Путину с письмом вынужден был обратиться и Международный Социально-экологический Союз (см. выше.).

По фактам нарушения правил обращения с экологически опасными веществами и отходами в Карелии прокуратурой Ленинградского военного округа возбуждено уголовное дело (см. на 2-й стр.).

В заметке известного карельского журналиста Алексея УККОНЕ «Оружие массового разгульдяйства», перепечатанной с разрешения автора из газеты «Известия», говорится:

– В тот день 5 апреля в детской юношеской



спортивной школе № 1 Медвежьегорска проходили лыжные соревнования, посмотреть на которые собрались десятки зрителей. Как рассказала «Известиям» завуч школы Екатерина Карабчева, в разгар состязаний всю территорию школы, примыкающую к окраине города, заволокло едким дымом, от которого дети и взрослые вскоре почувствовали себя плохо. Им стало трудно дышать, появились сильные головные боли и першение в горле. Руководители школы срочно эвакуировали людей и вызвали пожарных – нетрудно было догадаться, что дым идёт с территории расположенного по соседству бывшего военного объекта. Через два дня в Медвежьегорск прибыли военные эксперты – сотрудники 1003-го центра Госсанэпиднадзора, (Окончание на 2-й стр.)

МЕДГОРА: ХИМИЧЕСКАЯ УГРОЗА СТАЛА РЕАЛЬНОСТЬЮ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

подчинённого командованию Ленинградского военного округа. Они обнаружили на территории бывших воинских частей 01525 и 46166 огромное количество всевозможных ядохимикатов и нефтепродуктов, в том числе две тонны высокотоксичного вещества дихлорэтан.



Брошенная территория воинской части

Как сообщил "Известиям" начальник центра подполковник Сергей Кисляков, именно это вещество стало причиной отравления людей:

— Дихлорэтан используется в технических целях. Но при термическом воздействии он преобразуется в боевое отравляющее вещество — газ **фосген**, который относится к оружию массового поражения. Очевидно, по каким-либо причинам произошло возгорание дихлорэтана. Симптомы, которые наблюдались у людей, бывших в тот день в спортивной школе, совпадают с симптомами, которые появляются при воздействии фосгена. Отравление было не сильным, в противном случае был бы летальный исход. Но даже без термического воздействия дихлорэтан имеет отравляющее действие. Цистерны, в которых он находился, были не закрыты, происходило испарение. Мои сотрудники испытали воздействие этого вещества — у них тоже были головные боли, тошнота, рвота.

Кроме дихлорэтана военные бросили на произвол судьбы ещё сотни ёмкостей со всевозможными химикатами, продукты распада которых опасны для здоровья, — **дихлорамином, метанолом** и другими веществами. Они применяются для технических, хозяйственных и военных целей. Часть из них была брошена в карьер за территорией части. На площади около 500 кв. м были разлиты нефтепродукты — так называемая "дымсмесь", которая применяется для создания дымовой завесы. Вся эта отрава на момент проведения первой проверки никем не охранялась, и, по

мнению Кислякова, с ней уже соприкоснулись любопытные мальчишки. Ему известны случаи, когда дети бросали в огонь баллончики со специальной смесью для дегазации (нейтрализации действия опасных газов и радиации) обмундирования и оружия и в результате получали отравления. К счастью, в лёгкой форме.

По словам начальника санэпидцентра, о фактах грубого нарушения природоохранного законодательства в Медвежьегорске ему известно с лета прошлого года, когда были расформированы части. Однако, несмотря на его многочисленные доклады руководству гарнизона и ЛенВО, военные в течение года не предприняли адекватных мер по обеззараживанию своей территории. Только после инцидента в спортивной школе на территории военного объекта было выставлено охранение и начался вывоз ёмкостей с химикатами.

Как сообщил "Известиям" заместитель председателя Госкомитета по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Карелии Валерий Назаренко, военные уже доложили о том, что 23 мая

работа по утилизации будет закончена и никакой угрозы для окружающей среды нет. Но Кисляков с этим не согласен:

— Опасны не только сами эти вещества. Продукты их распада могут быть даже более опасны. Часть из них уже попала в почву. Все это теперь с грунтовыми водами может уйти в водоём, где находится водозабор. При сильной концентрации этих веществ в воде последствия могут быть страшными.

По словам Кислякова, ему стоило огромных трудов убедить командование Ленинградского военного округа выполнить рекомендации санэпидцентра. Но и этого, по его мнению, недостаточно. Упрямый подполковник доказывает, что начальство расформированных воинских частей,бросившее ядохимикаты без присмотра, совершило преступление и должно понести наказание. Такого командование ЛенВО стерпеть не смогло.

— Мне было сказано: "Мы тебя под суд отдадим, а твою контору распустим", — рассказывает Кисляков. — Это связано не только с моей позицией по поводу ситуации в Медвежьегорске, но и с другой деятельностью нашего центра по контролю эпидемиологической обстановки в воинских подразделениях.

Признаки преступления подтверждают и юристы из Петрозаводского эколого-правового центра, куда обратился за поддержкой Кисляков. По

словам директора центра Светланы Агарковой, налицо признаки правонарушения, подпадающего под действие статьи 247 УК РФ. Экологи намерены инициировать подачу судебных исков от пострадавших жителей Медвежьегорска. Сейчас идет сбор заявлений от пострадавших. По словам Агарковой, оптимизм внушает прецедент в Саратовской области, жители которой добились в суде компенсаций за вред их здоровью, причиненный химикатами из расформированной воинской части. По мнению Агарковой, доказать вину бывшего начальства воинских частей Медвежьегорска будет не просто — военные уже успели замести следы.

Реакция военных на данные обвинения была предсказуемой. Заместитель военного комиссара Карелии Игорь Коснов сообщил "Известиям", что не уполномочен давать никаких комментариев, однако высказал мнение, что утверждения начальника санэпидцентра Сергея Кислякова не соответствуют действительности, подтверждением чему служат документы, которые есть в распоряжении командования Петрозаводского гарнизона.

По словам Коснова, эти документы свидетельствуют, что работы по утилизации химических веществ на территории воинских частей 01525 и 46166 проводились с соблюдением всех установленных правил и сроков.

Алексей УККОНЕ,
корр. РИА "Новости" — специально
для газеты "Известия", г. Петрозаводск
<http://www.izvestia.ru/emergency/article34029>



Повреждённая цистерна

Прокуратура ЛенВО возбудила уголовное дело по фактам нарушения экологического законодательства в Карелии

Прокуратура Ленинградского военного округа (ЛенВО) в ходе проведения комплекса надзорных мероприятий по проверке исполнения экологического законодательства выявила в Карелии факты нарушений в деятельности лиц дислоцированного в республике отдела войск радиационно-химической и биологической защиты ЛенВО. По данным проверки 26 июня военным прокурором Петрозаводского гарнизона возбуждено уголовное дело по признакам преступления, ответственность за которое предусмотрена ст. 247 ч. 1 Уголовного кодекса РФ (нарушение правил обращения с экологически опасными веществами и отходами). В ходе контрольной проверки, проведённой совместно с прокуратурой Петрозаводского гарнизона, выявлены нарушения законов в деятельности должностных лиц отдела войск радиационно-химической и биологической защиты ЛенВО. Так, при расформировании войсковой части 01525 в Медвежьегорском районе Карелии оказались брошенными без охраны различные химические вещества, представляющие опасность для населения — более 5 т. дихлорэтана, 2 т. дихлорамина, а также метanol и другие реагенты. Часть их разлили на землю, часть сожгли, что повлекло выброс вредных для населения веществ в атмосферу. В ходе следствия, подчеркнули в прокуратуре, будет определена степень виновности каждого должностного лица. Наказание, определённое Уголовным кодексом за нарушение правил обращения с экологически опасными веществами и отходами, предусматривает штраф в размере от 200 до 500 МРОТ или лишение свободы на срок до двух лет.

"МК" в Карелии", 2-9 июля 2003 г.

Свойства. Бесцветная подвижная жидкость с запахом, напоминающим хлороформ. Растворяется в воде, хорошо растворяется в органических растворителях. Взрывоопасен. Пожароопасен. Хорошо сорбируется тканями одежды.

Температура кипения. 83,7 град.

Действие. Наркотик, вызывающий дистрофические изменения, главным образом, в печени, а также в почках и других внутренних органах.

Применение. Применяется как растворитель.

Токсичность. ПДК=1 мг/куб. м., Токсическая доза = 67,5 мг/мин. л

Стойкость. Нестойкое вещество. Скапливается в нижних этажах зданий.

Взрыв/Пожар. Легко воспламеняется от искр и пламени. Разлитая жидкость выделяет воспламеняющиеся пары. Пары образуют с воздухом взрывоопасные смеси. В порожних ёмкостях образуются взрывоопасные смеси.

Путь. Ингаляционный путь, очень ядовит при приёме внутрь. При поступлении через кожу оказывает местное действие.

Симптомы. Головокружение, головная боль, сонливость, чувство опьянения, расстройство координации, судороги, боли в желудке, тошнота, рвота, удушье, кашель, слезотечение. В тяжёлых случаях (через несколько суток) развивается сердечно-сосудистая, печёночно-почечная недостаточность, отёк легких.

Средства защиты. Промышленный фильтрующий противогаз марки А, А8, изолирующий противогаз. Для защиты кожи прорезиненные пластины, резиновые перчатки, сапоги.

Обеззараживание. Для осаждения паров использовать воду. Нейтрализацию проводить большим количеством воды.

Меры помощи.

Доврачебная. Вынести на свежий воздух. Обеспечить тепло и покой. Кожу промывать водой не менее 15 мин. Дать кислород.

Врачебная. П/к — 5% раствор эфедрина, 10% раствор кофеина 1 мл. При отравлении дихлорэтаном — в/в витамин Е 50% раствор 2 мл, 5% 10 мл. При падении артериального давления — 3% раствор преднизолона 2-3 мл в/в или в/м. При тошноте и рвоте — 2,5% раствор аминазина 1 мл в/м. При болях — 2% раствор новокаина. Госпитализация обязательна.

Мероприятия. Не прикасаться к пролитому веществу. Удалить посторонних. Изолировать опасную зону. Соблюдать меры пожарной безопасности. При интенсивной утечке оградить земляным валом разлившуюся жидкость. Использовать распыленную воду для осаждения паров. Не допускать попадания жидкости в подвалы, тоннели, канализацию. Небольшие утечки засыпать песком, землёй или другими негорючими материалами, промыть водой.

<http://fire.kht.ru/IS/him/page/H10.htm>



НАДВОИЦКОЕ ДЕЛО: СИТУАЦИЯ МЕНЯЕТСЯ!

Из сообщения ENWL (Северо-Западная экологическая линия), полученного по E-mail: "Здравствуйте, коллеги!"

Решил сообщить Вам текстовую версию видеосюжета, показанного 08.06.03. в 20.00 по РТР. Я взял её с сайта www.vesti7.ru. Авторские права я ероде бы не нарушаю, поскольку закон запрещает не публикацию информации, а лишь её коммерческое использование.

Андрей Козлович"

Андрей КОНДРАШОВ

КАРЕЛЬСКИЙ АЛЮМИНИЙ УБИВАЕТ ЛЮДЕЙ

Особую тревогу вызывают у экологов традиционно грязные Урал и промышленные центры Сибири. Однако зоной риска стала даже всегда, казалось бы, чистая Карелия.

В одном из районов республики всё население уже десятки лет живет в условиях экологического бедствия. Охрана одного из местных "грязных" заводов преследует не только местных жителей, но и журналистов, которые пытаются выяснить, как делают бизнес на здоровье людей.

Дети в посёлке Надвоицы пугают друг друга гнилыми зубами. В страшной игре побеждать – не главное, но участвовать можно почти всем двором. Те, кто помладше, ещё не задаются вопросом, почему зубы меняют цвет и крошаются. Дети постарше о причинах общей болезни уже знают. "Всё из-за дыма этого чёрного. Зубы разрушаются. Так стоматологи говорят", – рассказывает Валя Арпакова.

Как называется это редкое в мире заболевание, в Карелии знают давно – флюороз. Минздрав СССР ещё в 1988 году назвал виновника: Надвоицкий алюминиевый завод. Фотоснимки зубов местных жителей обошли в конце 80-х все экологические форумы. Флюороз приводит к размягчению костно-мышечных тканей из-за хронической фтористой интоксикации. Вода с заводской свалки фторсодержащих соединений попадала в надвоицкий водопровод. После митингов свалку от водозабора изолировали. Население на время успокоилось.

Сегодня скандал разразился с новой силой. Впервые в истории России Сегежский райсуд признал, что за ущерб здоровью человека экологически вредное предприятие должно платить. Пока этот человек один – 19-летний Дмитрий Кузин. Смысл его иска простой. Даже если содержание фтора в воде теперь нормальное, кто ответит за последствия катастрофы?

"Зубы болят, кости ломит, тут ничего не поделаешь. А на лечение этого всего нужны очень большие деньги", – говорит Дмитрий.

Помимо Дмитрия, в семье Кузиных ещё четверо детей. У самого Димы – флюороз зубов и костей; ряд хронических заболеваний – у сестры; у старшего брата Николая – операция на сонной артерии. Это ещё одно ранее неслыханное в Карелии заболевание, которое зарегистрировали в Надвоицах. На решение суда выплатить Кузиным компенсацию завод ответил угрозами.

"Угрожали и мне, и семье. В основном, мне. Требовали забрать иск. Это всё криминал наш надвоицкий. Обещали даже убить", – рассказывает Дмитрий.

По словам Кузиных, Надвоицкий алюминиевый завод просто боится массовых исков. Методы заставить людей молчать просты. Женщина по имени Анна жалуется на низкую зарплату мужа – 5 тысяч рублей в месяц. Фамилию не называет, глаза не показывает. "Могут выгнать с работы моего мужа, и потом уже вряд ли кто-то возьмет его на работу", – говорит она.

Те, кто работает на заводе, от журналистов убегают. Причём в прямом смысле слова, не дожидаясь вопросов.

Один из результатов исследований: у многих жителей произошли изменения уже на генном уровне. Болеют дети. Но говорить об экологии руководство завода отказывается. Войти на территорию нельзя, бирюзовые пропусков отправляет нашу съёмочную группу к начальнику службы безопасности.

В северном карельском посёлке Надвоицы продолжается многолетнее противостояние Карельского регионального благотворительного фонда молодёжи и детства «Аристон» (президент фонда Андрей Козлович) и администрации Надвоицкого алюминиевого завода. Власти Карелии знают об этом, но по-прежнему остаются безучастными к происходящему.

Суть проблемы, в настоящее время, заключается в отказе администрации НАЗа компенсировать потерю здоровья вследствие флюороза (фтористой интоксикации) из-за загрязнения заводом окружающей среды Дмитрию Кузину, девятнадцатилетнему парню, который по причине заболевания уже почти лишился зубов.

Как уже сообщал в «Зелёном листе» А.Козлович, сумма компенсации по иску к НАЗу составляет десять миллионов рублей. Сегежский федеральный городской суд вынес решение о компенсации в размере пятидесяти тысяч рублей. Это решение не удовлетворило обе стороны. Истцу это мало, а ответчику – чрезвычайно много.

В Верховном суде кассационную жалобу на решение суда отклонили и направили в Сегежу на новое рассмотрение.

Кроме того, пятеро руководителей НАЗа (генеральный директор ОАО "НАЗ" Нечаев Г.П., начальник отдела по работе с персоналом ОАО "НАЗ" Муханова Н.Н., начальник службы безопасности ОАО "НАЗ" Курцев Ю.А., технический директор ОАО "НАЗ" Лукин Н.А., зам. генерального директора ОАО "НАЗ" Синяков А.И.) подали иски в Сегежский федеральный городской суд о защите чести и достоинства в связи с обвинениями А.Козловича в свой адрес, опубликованными в Интернете.

На этой и двух следующих страницах мы даём подборку материалов о последних событиях вокруг этого дела, получившего не только российскую, но и международную огласку. Публикую и заметку о трудностях, которые стали преследовать алюминиевую промышленность в последнее время.

Дмитрий РЫБАКОВ

Администрация НАЗ предъявляет иск к А.Козловичу

С разрешения А.Козловича мы приводим текст искового заявления (одного из пяти аналогичных):

Сегежский федеральный районный суд Республики Карелия
Истец: Нечаев Геннадий Павлович – Генеральный директор ОАО «НАЗ», Адрес: 186430, п. Надвоицы.
Ответчик: Козлович Андрей Михайлович, Адрес: 186420, г. Сегежа.

ИСКОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ О защите чести, достоинства и деловой репутации

Ответчик длительное время систематически дискредитирует меня как личность, руководителя градообразующего предприятия, порочит мою честь, достоинство и деловую репутацию.

Так, 26 марта 2003 г. на сайте <http://www.greenworld.org.ru/rus/proj/danger/alim/index3.html> в Интернете Козлович А.М. опубликовал открытое письмо, направленное Главе Республики Карелия Катанандову С.Л. и Председателю Законодательного Собрания Республики Карелия Левину Н.И., в котором обвиняет меня, как администратора НАЗ, в том, что я прибегаю к грязным методам по отношению к лицам, которые подают иски к ОАО «Надвоицкий алюминиевый завод» с целью избежать ответственности за экологическое преступление.

В последнем абзаце данного обращения Козлович даже называет меня преступником. Я ни разу не привлекался к какой-либо ответственности, тем более к уголовной, а преступником может быть назван человек, в отношении которого есть вступившее в законную силу решение суда.

В результате направления данного письма руководству Республики было назначено расследование обстоятельств дела, в ходе которого было установлено, что фактов угроз со стороны администрации завода не было, в возбуждении уголовного дела было отказано.

Вышеперечисленные факты причинили и причиняют мне моральный вред, подрывают мою репутацию генерального директора перед трудовым коллективом ОАО «НАЗ», перед жителями посёлка Надвоицы, перед контрагентами, подрывают мою репутацию депутата Законодательного Собрания РК перед его Председателем и другими депутатами, перед Главой республики.

Кроме того, прошу суд учесть, что в июне 2001 года Сегежским судом уже рассматривался спор между мной и Ответчиком о защите чести, достоинства и деловой репутации, было вынесено решение о признании не соответствующими действительности сведений, распространённых Козловичем А.М. в феврале 2001 года в обращении к жителям п. Надвоицы.

На основании вышеизложенного, а так же руководствуясь ст. 151, 152, 1099, 1100, 1101 ГК РФ, ст. 22 ГПК РФ,

ПРОШУ:

- Обязать Козловича А.М. опровергнуть заведомо ложные, перечисленные выше сведения, распространённые в Интернете путём опубликования открытого письма на вышеназванном сайте в Интернете, а также направления писем Главе РК Катанандову С.Л., Председателю ЗС РК Левину Н.И. в течение 5 календарных дней со дня вступления решения в силу.
- Взыскать с Ответчика компенсацию причинённого мне морального вреда в размере 10000000 (десяти миллионов) рублей.
- Взыскать с ответчика в мою пользу расходы по уплате госпошлины в размере 10 рублей.

НАДВОИЦКАЯ ВОЙНА
в письмах Андрея Козловича,
адресованных читателям ENWL

Коллеги, здравствуйте!

Последние новости по нашей Надвоицкой войне такие.

26 июня прошёл суд по иску ко мне пяти руководителей НАЗы на сумму 50 млн. рублей. Иск удовлетворён частично. Меня обязали уплатить им 25 тыс. руб. компенсации (по пять тыс. каждому).

Довольно забавное решение по опровержению. Я попросил привлечь как со ответчика "Зелёный мир" (предварительно согласовав этот вопрос с Олегом Викторовичем Бодровым), поскольку информация опубликована на сайте "Зелёного мира", и я не вправе публиковать там никаких опровержений, если на то не будет воли этой организации. В этом ходатайстве мне сразу же отказали. Причину отказа я не понял до сих пор, сформулирована она весьма туманно, а протокола пока нет, и неизвестно, когда будет.

...В результате я должен послать опровержение только на имя Главы Республики Карелия (так у нас официально называется эта должность) и на имя председателя Законодательного Собрания РК.

...Ни одно из моих ходатайств, включая ходатайство о проведении лингвистической экспертизы, не удовлетворено...

По суду в отношении Димы Кузина ситуация пока под контролем. Мы изменили исковые требования, просим взыскать компенсацию не только за моральный вред, но и за вред здоровью. И в связи с этим попросили провести дополнительную экспертизу, чтобы выяснить:

1. Какой ущерб нанесён здоровью?
2. Какое требуется лечение?
3. Какова стоимость лечения?

Несмотря на то, что завод категорически был против, суд назначил такую экспертизу.

Огромное спасибо всем за подписи под письмом в нашу поддержку.

Искренне Ваш, Андрей Козлович. 01.07.2003

Коллеги, здравствуйте!

Прежде всего, спасибо за дождь писем и за подписи под письмом поддержки.

...После передачи по РТР, на которой впервые было широко объявлено, что первый иск выигран, людей как в Надвоицах, так и в Сегеже будто подменили. Все вдруг стали говорить: "Вы с Кузинами всё правильно делаете". До того все говорили: "Из-за Вас могут закрыть завод". Самое главное, люди не только говорят, но и делают.

На днях у меня был корреспондент "Фигаро" Карим Тальби, и два жителя Надвоиц по собственной инициативе свозили нас на две заводские несанкционированные свалки, о которых я не знал. Одна из них опять рядом с питьевым водозабором. Ряд людей уже изъявили желание подать экологические иски. В общем, **ситуация меняется полностью**.

Конечно, нельзя даже заикаться о закрытии завода. Этим мы сразу оттолкнём от себя местных жителей. Заводу нужна реконструкция с учётом решения экологических проблем. И завод должен выплатить компенсации пострадавшим. Вот, на мой взгляд, главные возможные требования.

Буду благодарен за отклики и предложения.

Искренне Ваш, Андрей Козлович. 02.07.2003



Пока верстался номер...

Из Надвоиц пришло тревожное сообщение о жестоком избиении Димы Кузина местными бандитами. Перед избиением напавшие у Димы удостоверились, Кузин ли он и, получив, утвердительный ответ, сбили его с ног и нанесли множество ударов в голову и грудь. Вступившийся за друга молодой человек, с которым Дима оказался на улице, также был избит подонками. Диме было сказано, что если он "сдаст" нападавших, то они его убют.

Сразу после этого известия Ассоциация зелёных Карелии направила факс Главе Республике Карелия Сергею Катаеву как гаранту Конституции РК с требованием "организовать надёжную защиту семьи Каузиных и президента Фонда «Аристон» Андрея Козловича от планирующихся покушений на их жизни". В дело должна вмешаться прокуратура!

ЗАЯВЛЕНИЕ
представителей общественных организаций и граждан
в защиту жизни и здоровья жителей посёлка Надвоицы
Сегежского района Республики Карелия

(направлено в Генеральную Прокурору РФ и средства массовой информации 11 июля 2003 года)

Жизнь и здоровье многих граждан России из небольшого поселка Надвоицы Сегежского района Карелии в опасности. Им угрожает не только утрата здоровья от загрязнения среды обитания Надвоицким алюминиевым заводом (НАЗ), но и угроза физической расправы со стороны тех, кто эту среду уничтожает.

Мы опасаемся за жизнь Дмитрия Кузина, члена многодетной семьи, утратившего здоровье от деятельности НАЗ и Андрея Козловича – руководителя Карельского регионального благотворительного фонда молодёжи и детства «АРИСТОН», оказывающего моральную, организационную и юридическую поддержку жителям Надвоиц, отстаивающим через суд право на жизнь и благоприятную среду обитания, гарантированные Конституцией России.

Эта ситуация освещалась 8 июня 2003 г. на телеканале РТР, в программе "ВЕСТИ НЕДЕЛИ" и вызвала широкий резонанс не только в России. Вместе с тем, это пока не защитило наших коллег, не вызвало адекватной реакции местных и региональных властей, не гарантировало безопасности наших коллег и тех, кто через суд пытается отстоять права человека в этом посёлке.

Ранее (15.08.1996) Прокуратурой Республики Карелия было принято Постановление и подтверждён факт причинно-следственной связи загрязнения окружающей среды пос. Надвоицы НАЗом с заболеваемостью детского населения. Это Постановление было направлено Прокурору Сегежского района для предъявления искового заявления в суд о возмещении вреда, причинённого здоровью детей многодетной семьи Кузина А.В.

Фактически произошло подтверждение факта экоцида населения этого поселка. Ведь по данным НПО «Стоматология», при Минздраве СССР (1989 г.) в Надвоицах 93 % школьников страдали хронической фтористой интоксикацией – флюорозом, 84,2 % – в тяжёлых степенях. А по данным Свердловского научного центра (1991 г.) в этом посёлке были зафиксированы массовые поражения жителей, в том числе на генетическом уровне. Ведь у женщин число врождённых уродств в 16,8 раза, самопроизвольных выкидышей в 2,8 раза, мёртворождений в 3,8 раза, нефропатии в 2,8 раза, анемии беременных в 2 раза и гипоксии плода были в 9 раз выше, чем в контрольной точке (город Кемь, Карелия).

Попытки Андрея Кузина, главы многодетной семьи из Надвоиц, добиться через суд компенсации вреда здоровью членам его семьи привели к тому, что он сначала был избит неизвестными, а потом покончил с собой. Негодяи не понесли наказания.

Средний сын погибшего, Дмитрий Кузин, достигнув совершеннолетия, при поддержке Андрея Козловича в 2003 году подал иск о компенсации морального вреда, связанного с утратой здоровья. Заявитель требовал от администрации НАЗ компенсации за утрату здоровья в размере 10 млн. рублей. Это вызвало неоднократные угрозы физической расправы в адрес Дмитрия Кузина и требования забрать исковое заявление из суда. Заявитель нашёл в себе мужество не поддаться на угрозы.

Суд удовлетворил иск Дмитрия Кузина о частичной компенсации морального вреда за утрату здоровья. По решению Сегежского федерального городского суда от 27 марта 2003 года администрация НАЗ должна выплатить заявителю 50 тыс. рублей.

Такое решение вызвало крайне негативную реакцию администрации завода. По нашему мнению остаются серьезные угрозы жизни не только для Дмитрия Кузина, Андрея Козловича, но и других жителей этого поселка, кто попытается аналогичными исками добиться своего конституционного права на безопасную среду обитания и компенсацию морального вреда за утрату здоровья. Об этом свидетельствуют кадры вышеупомянутой передачи.

Это значит, что группа людей, близких к администрации НАЗ, объединённых корпоративными интересами, присвоила себе право подавлять гражданские свободы. Эти действия пока не встречают адекватной реакции местных и региональных властей.

Кроме угроз, в настоящее время администрацией НАЗ подана серия исков против Андрея Козловича.

Учитывая УКАЗАНИЕ Генерального Прокурора № 74 от 17 ноября 2002 года по обеспечению защиты гарантированных Конституцией России прав и свобод граждан, мы, нижеподписавшиеся, призываем господина Устинова инициировать силами Генеральной Прокуратуры проверку фактов угроз физической расправы над жителями Надвоиц, которые пытаются через суд добиться реализации своего конституционного права на безопасную среду обитания и компенсации вреда здоровью в результате деятельности Надвоицкого Алюминиевого Завода.

На наш взгляд, это может обеспечить независимый анализ ситуации и поможет избежать влияния «градообразующего фактора», - администрации НАЗ, являющегося главным работодателем в регионе.

1. **Олег Бодров**, председатель Совета общественной благотворительной экологической организации "Зелёный мир", член правления Коалиции Чистая Балтика, г. Санкт-Петербург

2. **Алексей Яблоков**, президент Центра Экологической Политики России, г. Москва

3. **Дмитрий Рыбаков**, член Совета Международного Социально-экологического Союза, член координационного совета Ассоциации зелёных Карелии, г. Петрозаводск

4. **Елизавета Яблонская**, сотрудница Экологического-правового центра Петрозаводского государственного университета, г. Петрозаводск

5. **Лина Зернова**, член Ассоциации экологических журналистов СПб., г. Сосновый Бор Ленинградской обл.

6. **Геннадий Мингазов**, главный редактор Карельской экологической газеты "Зелёный лист", г. Петрозаводск

7. **Альбина Ближенская**, член редакции газеты зелёных "Берегиня", г. Н. Новгород

8. **Наталья Пчелина**, член редакции газеты зелёных "Берегиня", г. Н. Новгород

9. **Татьяна Селивановская**, член редакции газеты зелёных "Берегиня", г. Н. Новгород

10. **Ольга Чупаченко**, член редакции газеты

НАДВОИЦКОЕ ДЕЛО:



Дмитрий Кузин и Андрей Козлович



зелёных "Берегиня", г. Н. Новгород

11. **Владимир Корнеенков**, редактор независимой экологической газеты «Комитет Охраны Природы», г. Калининград
12. **Валерий Колотилин**, г. Первоуральск
13. **Александр Федоров**, председатель Совета Санкт-Петербургской общественной организа-

СИТУАЦИЯ МЕНЯЕТСЯ!

ции "Центр экологических инициатив"

14. **Владимир Левченко**, модератор ENWL, член ассоциации экологических журналистов СПб, член Совета "Центр Экологических Инициатив", г. Санкт-Петербург

15. **Сергей Федоров**, координатор Архангельской ассоциации общественных экологических организаций, г. Архангельск

16. **Михаил Богомолов**, директор некоммерческого PR-центра "Гражданин", г. Москва

17. **Вера Мищенко**, президент Института "Экоюрис", г. Москва

18. **Елена Кругликова**, председатель Совета Апатитского экологического центра, г. Апатиты Мурманская область

19. **Алексей Распопов**, Омская ООО "Региональный общественный центр Ясень", г. Омск

20. **Александр Карпов**, член правления Санкт-Петербургского общества естествоиспытателей, руководитель Программы ЭКОМ СПБОЕ, г. Санкт-Петербург

21. **Сергей Лисовский**, главный редактор газеты "Общество и Экология", г. С.-Петербург

22. **Константин Кобяков**, директор Кольского центра охраны дикой природы

23. **В. Сухарев**, член правления РОО "Знамя Культуры", г. Санкт-Петербург

24. **Татьяна Артёмова**, корреспондент журнала "Посев", член Ассоциации экологических журналистов СПб, г. Санкт-Петербург

25. **Екатерина Кириллова**, главный редактор газет "Экообозрение", "По случаю", "Районка", председатель журналистской организации Курортного района СПб, помощник депутата ЗАКС С. Гуляева

26. **Сергей Цалик**, председатель Совета детской ООО "Скауты Новгородчины", г. Великий Новгород

27. **Асхат Каюмов**, директор экологического центра "Дронт", г. Нижний Новгород

28. **Михаил Пискунов**, председатель совета общественной организации "Центр содействия гражданским инициативам", г. Димитровград

29. **Алексей Зименко**, генеральный директор Центра охраны дикой природы, г. Москва

30. **Елена Колпакова**, координатор Сети российских рек, г. Нижний Новгород

31. **Виктор Лукаревский**, индивидуальный член СоЭС, г. Черноголовка

32. **Святослав Забелин**, сопредседатель Совета Международного социально-экологического союза, г. Москва

33. **Владимир Лагутов**, руководитель Регионального экологического движения "Зелёный Дон", доктор технических наук, г. Новочеркасск

34. **Лев Фёдоров**, президент Союза "За химическую безопасность" (Россия), г. Москва,

35. **Анатолий Сумбаев**, председатель Совета Социально-экологического общества "Зелёная Дубна", г. Дубна, Московская область

36. **Лариса Небаба**, заместитель председателя

АТОМГРАДа, профсоюзного объединения г. Сосновый Бор, Ленинградская область

37. **Владимир Михеев**, Гражданский центр ядерного нераспространения, г. Красноярск

38. **Надежда Кутепова**, руководитель Озерской городской социально-экологической общественной организации "Планета надежд"

39. **Сергей Почитаев**, сопредседатель Мариинского республиканского отделения Международного Социально-экологического Союза

40. **Геннадий Смирнов**, председатель Чукотского регионального благотворительного экологического общественного движения "Кайра-клуб"

41. **Виктория Куликова**, ведущий научный сотрудник Института геологии Карельского НЦ РАН, доктор геолого-минералогических наук

42. **Игорь Фёдоров**, член клуба "Экология", г. Великий Новгород

43. **Анна Кочинева**, пресс-служба Международного Социально-экологического Союза, г. Москва

44. **Виктория Колесникова**, пресс-служба Международного Социально-экологического Союза, г. Москва

45. **Ольга Берлова**, пресс-служба Международного Социально-экологического Союза, г. Москва

46. **С. Шапхаев**, Общественная организация "Бурятское региональное объединение по Байкалу"

47. **Алексей Торопов**, Сибирское экологическое агентство, г. Томск

48. **Анна Виноградова**, председатель Балаковского отделения ОО "Всероссийское общество охраны природы", г. Балаково

49. **Сергей Книна**, председатель правления общества "РосЭко",

50. **Александр Кожара**, член правления Ярославской региональной общественной организации "Ноохора", г. Борок Ярославской области.

51. **Ольга Цепилова**, старший научный сотрудник Социологического института РАН, кандидат социологических наук, г. Санкт-Петербург

52. **Любовь Соколова**, президент Кольской региональной ассоциации "За безопасность питьевой воды и пищи", г. Мурманск



На снимках: кадры из фильма "Алюминиевый джин", О. Бодров, Е. Макеева, Г. Шабарин (режиссёр), ОБЭО "Зелёный мир", ИА "Устойчивое развитие", Санкт-Петербург, 2002 г.

Людмила Кузина (с младенцем), сотрудница НАЗА, мать троих детей, в интересах которых Фонд "Аристон" в 1994 г. подал иск к заводу.

Татьяна Жеманова (с фотографиями), лидер экологической группы пос. Надвоицы.

В конце 80-х гг., работая учителем в школе, Татьяна Юрьевна обратила внимание на состояние зубов своих учеников. Она уговорила детей пойти в фотолабораторию и потом расклеила по всему посёлку плакаты с полученными фотографиями, надеясь побудить людей к действию. Но люди молчали, и тогда Татьяна Юрьевна организовала экологическую группу, в состав которой вошли врачи и учителя. Группа провела в посёлке митинг, который, наконец, открыл людям глаза.

С митинга была послана телеграмма на проходивший тогда съезд народных депутатов СССР, и о беде Надвоиц заговорила вся страна...

Снимки из журнала московского ИСАР "ЭкоLogos" №18, 2003 г.

О ТРУДНОСТЯХ АЛЮМИНИЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ (из писем Олега Бодрова в ENWL)

Государственная экологическая экспертиза дала отрицательное заключение по проекту строительства алюминиевого завода во Всеволожском районе Ленинградской области.

Проект уже три года продвигает ОАО "Русский дизель", контролируемое рядом физических лиц, в числе которых известный в Петербурге предприниматель Александр Сабадаш. Первоначально речь шла о строительстве на уже существующих площадях "Русского дизеля" в промзоне "Кирпичный завод" Всеволожского алюминиевого завода (ВАЗ) стоимостью 132 млн. долларов.

Тогда проект не был поддержан ни экологами, ни правительством Ленобласти, которое мотивировало это намерением построить аналогичное производство в городе Сосновый Бор.

"Русский дизель" идею не оставил: зарегистрировал ООО "Всеволожский завод прокатных изделий" и озвучил намерение построить на том же месте за те же средства предприятие мощностью 80 тыс. т металла в год. Часть металла предполагалось получать из привозного лома, а часть – из первичного алюминия. По сути новый проект отличался лишь называнием и наличием прокатных цехов. Тем не менее власти новую инициативу поддержали.

Зато негативную позицию заняла общественность. По инициативе межрегионального общественного движения "Экологическая безопасность" была проведена экспертиза проекта. Независимые экологи пришли к выводу, что строить алюминиевый завод в 6 км от Всеволожска и в 20 км от Петербурга небезопасно.

В случае нарушения технологии при строительстве или производстве, а также при возникновении нештатных ситуаций масштабному загрязнению могут подвергнуться Всеволожский район области, а также Красногвардейский, Калининский и Невский районы Петербурга, воды Невы и Ладожского озера.

Эти выводы были учтены Государственной экологической экспертизой (ГЭЭ), заседание которой состоялось в середине мая. В своем заключении ГЭЭ указала, что представленное "Русским дизелем" обоснование "не в полной мере соответствует требованиям природоохранного законодательства".

Однако наблюдатели ожидают, что попытки построить алюминиевое производство – под прежним или новым названием – будут продолжены.

Источник: <http://www.giredmet.ru/news/2/163.html>

Коллеги, получена хорошая новость в письме из Мирового Банка в адрес Коалиции Чистая Балтика (в международный секретариат в Швеции).

Как Вы, надеюсь, помните, письмо Коалиции Чистая Балтика, подписанное членами Правления Коалиции – представителями 8 стран Балтийского региона было направлено экспресс-почтой в Вашингтон в конце мая. Недавно получен ответ, датированный 9 июня 2003 года.

В ответе говорится, что Мировой Банк не вовлечен в этот проект. Банк получил около 8 месяцев назад письмо сторонников проекта Сосновоборского алюминиевого завода и после предварительных обсуждений в Мировом Банке проект не получил поддержки.

И ещё одна хорошая новость: Из Европейского Банка Реконструкции и Развития также получен ответ (датирован 14 мая). Туда запросы посылали BANK WATCH и АТОМГРАД (Сосновый Бор). В ответе, подписанном Робертом Сассоном, Главой Представительства ЕБРР в СПб, говорится, что "в настоящее время ЕБРР не планирует участия в финансировании этого проекта".

Представителю ЕБРР был продемонстрирован видеофильм «АЛЮМИНИЕВЫЙ ДЖИН» во время только что прошедшей конференции ХЕЛКОМ в Бремене (25 июня). Фильм вызвал интерес и пожелание иметь его копию. Просьба удовлетворена. Но не стоит расслабляться, коллеги.

Бизнесмены очень изобретательны, когда речь идёт о больших деньгах!..

Олег БОДРОВ,
"Зелёный мир", г. Сосновый Бор

Из года в год в Карелии людей рождается почти в два раза меньше, чем умирает. Например, в 2002 году родилось 7375 чел., а умерло 13442 чел. ("Губерния" 16-22.04.2003 г.). Причём всё чаще причиной смерти становятся сердечно-сосудистые либо онкологические заболевания. Уровень заболеваемости населения также неуклонно повышается: за 1996-2001 гг. первичная заболеваемость возросла на 16,8 %, общая – на 22,2%. Не в последнюю очередь это связано с ухудшением природных и техногенных факторов окружающей среды, реально влияющих на здоровье населения. В то же время создётся впечатление, что кроме медико-санитарных организаций, занимающихся этими вопросами по долгому службы, и общественных экологических объединений, участвующих в решении этих проблем по велению души, данная ситуация никого не волнует. Так ли это?

Наша корреспондентка Лариса СМОЛИЧ-СУШИНСКАЯ попросила руководителей различных служб города, предприятий, деятелей культуры, бизнесменов поделиться своими соображениями на эту тему.

ПОСЛЕДНИЙ ШАНС

Руководитель ансамбля "Карельская горница", заслуженный работник культуры Республики Карелия Виола Мальми:

– В течение долгого времени мы не замечали экологических проблем. В лесах Карелии не переворачивалась дичь, реки и озёра были полны рыбой. Но человеку всего этого показалось мало. Ради сиюминутной выгоды он обложил природу непосильной данью. Вековые леса теперь варварски вырубаются. Причём вывозят с лесосек и продают – буквально за копейки! – наиболее ценную древесину, а остальную – молодняк и лиственные породы оставляют гнить. Гниёт дерево и в воде – топлики. Рыбу в реках потравили: сколько сточных вод спускаем! При этом мы делаем вид, что ничего не происходит: на наш век хватит. Постепенно исчезают, вырождаются карельские деревни. Во многих из них осталось по два-три дома. Но если бы вы знали, что за душевые люди живут там! Именно в ней, в карельской деревне – истоки наших традиций и культуры. Если хотите – стержень нашего существования. Но люди уезжают. Потому что в деревне им не на что жить. А ведь могли бы они перерабатывать и продавать те же ягоды и грибы, причем без всякого ущерба для лесных массивов. Ловить рыбу, не нанося урона рекам и озерам. Найдётся ли другая такая земля, жители которой, обладая несметными природными богатствами, в то же время были бы бедны, как церковные крысы?

Нам пора проснуться от спячки, перестать болтать и взяться за дело. Потому что завтра – через 10, 20, 30 лет – будет поздно. Мы уже не сможем вернуть то, что потеряли. Поскольку один лишь принцип может быть применен к нашим отношениям с природой: взял – верни!

МЫ ДОЛЖНЫ ЗАБОТЬСЯ О ЗДОРОВЬЕ ЛЮДЕЙ

Исполнительный директор Карельского мясокомбината Олег Головин:

– Несколько лет тому назад нами было взято направление на выпуск преимущественно высококачественной и экологически чистой продукции. В чём это выражается? Всем известно, что растительные белки уже давно используют в качестве заменителей мяса – это резко уменьшает стоимость колбасных изделий для покупателя. Однако колбасы высшего сорта, полукопчёные и копчёные, а также тушёнку мы выпускаем в соответствии с ГОСТом и без всяких растительных добавок. Далее. Соевые белки тоже бывают разными. Натуральные, безусловно, выше в цене, чем генетически модифицированные. Разумеется, их использование менее выгодно предприятию. Но мы должны за-

ботаться и о тех жителях Карелии, которые не в состоянии покупать наши изделия по дорогой цене. Для них мы изготавливаем более дешёвую продукцию, уже с применением растительных белков, но – только натуральных.

Кстати, с 1 июля в обязательном порядке на маркировке всех без исключения продовольственных товаров (в т.ч. и выпускаемых на нашем предприятии) должно в обязательном порядке указываться, имеется ли в их составе генетически модифицированный белок. Так что, уважаемые покупатели, будьте, пожалуйста, внимательны к своему здоровью. Для расширения ассортимента колбасных изделий мы сейчас больше будем использовать куриное мясо, причём, поставляемое исключительно местной птицефабрикой. Раньше оно закупалось за рубежом, в том числе и в США.

Мы также отказались от использования замороженного блочного мяса – теперь только обвалочное. Безусловно, такое сырьё обходится недешево, но мы дорожим маркой предприятия. Приводим в порядок цеха, так как содержа-

Вас это не беспокоило?

А.Ж.: Да, к сожалению пока ещё сжигают и прошлогоднюю листву. В дни уборки города мы всё это принимаем на полигоны бесплатно, но не все организации, особенно бюджетные, находят средства на вывоз. Я бы всё-таки посоветовал бы им шире использовать возможности спонсорской помощи. Здесь нельзя не упомянуть и о частном секторе. Специально для проживающих в нём мы предлагаем удобные 25-килограммовые контейнеры для сбора отходов. Кстати сказать, ими уже пользуются 90 % владельцев коттеджей на Древлянке. Но некоторые владельцы частного сектора предпочитают не "разорять" себя дополнительными тратами на вывоз мусора, а попросту закапывают его или сжигают...

Корр.: Что же с ними делать?

А.Ж.: За это надо наказывать. Есть правовая база. Есть отделы по исполнению администра-

ГОТОВЫ ПОСТОЯТЬ

тивного законодательства. У них имеются рычаги воздействия на нарушителей.

Корр.: Нередко состояние территории вокруг мусорных контейнеров оставляет желать лучшего. Кто за этим должен следить?

А.Ж.: Это наша недоработка. К сожалению, штат уборщиков у нас укомплектован не полностью из-за низкой зарплаты. Однако мастера постоянно ездят, проверяют и принимают меры к тем, кто плохо работает. Проблема ещё и в том, что на сегодняшний день утверждены нормы накопления только для крупногабаритных отходов. Для всех остальных пока их нет, видимо, чтобы не так резко возрастала стоимость наших услуг.

Корр.: Итак, мусор вывезен, складируется куда надо. Но ведь со временем существующих полигонов может не хватить?

А.Ж.: Существует план строительства мусороперерабатывающего завода. Причём, согласно первому варианту, отходы будут просто спрессовываться и храниться. А второй вариант связан с приобретением специальной тяжёлой техники (о чём мы ведем переговоры с администрацией местного самоуправления), которая позволит уменьшить объемы складируемого мусора в 4-5 раз и соответственно увеличить срок использования полигона.

Корр.: Все это, конечно очень хорошо. Но любые свалки, даже очень современные, все-таки уродуют лицо нашего города. Не кажется ли вам, что пора уже задуматься о раздельном способе сбора отходов с последующей их полной переработкой?

А.Ж.: А мы думаем. Только не сложился ещё у нас в Карелии рынок услуг по переработке мусора, нет бизнесменов, которые научились извлекать из этого прибыль. Например, мы организовали отдельный вывоз картонной тары, но сбыта нет, и она лежит вместе с остальным мусором. Есть организация, принимающая макулатуру, но только рассортированную и перевязанную. Это для нас неприемлемо: тогда надо нанимать отдельный штат сотрудников. В Финляндии уже давно использованные автопокрышки переплавляются на дорожное покрытие. В Нижнем Новгороде один



Свалка мусора и мойка машин запрещены лишь на заборе...

щаяся в них микрофлора также влияет на качество выпускаемой продукции. Людей беспокоит и наше местоположение в черте города. Чтобы уменьшить загрязнение атмосферы, реконструируем свои котельные. Построим и новую модульную котельную. Она будет выбрасывать в атмосферу в основном те продукты сгорания, которые не будут её разрушать. Мы работаем и будем дальше работать в тесном взаимодействии с санитарно-эпидемиологической и природоохранной службами.

ВСЕМ НАДО ДЕЙСТВОВАТЬ СООБЩА
Начальник отдела эксплуатации объединения "Автоспецтранс" Александр Жарков:

– Наша основная задача: отслеживание отходов, которые образуются в организациях в результате их деятельности и своевременный их вывоз. Очень жаль, что некоторые, например, строительные предприятия не используют специальные полигоны, а образуют так называемые несанкционированные свалки, в т.ч. и недалеко от города – например, в районе Падоса (Прионежье), в районе улицы Заводской и на месте бывшего ПЛМК.

Корр.: А кому бы следовало сделать первые шаги для исправления ситуации? Как Вы считаете, Александр Николаевич?

А.Ж.: Во многом это – работа Управления природных ресурсов и охраны окружающей среды. Но у них не хватает сотрудников... Наверное, всем надо действовать сообща: и непосредственно контролирующими организациям, и администрации местного самоуправления, и экологами-общественникам.

Корр.: В конце апреля во время поведения субботника над городом повисла тяжёлая дымовая завеса.



Собранный здесь мусор сразу же увезут на свалку

из предпринимателей построил завод по переработке пластиковых бутылок. Но в Карелии пока всё это лежит мертвым грузом: не окапаются затраты. Что говорить, если даже предприятия Втормета не хотят собирать разбросанные по городу ржавеющие кузова автомашин.

Корр.: Очень большой вопрос: что делать с беспризорными животными? В Москве, к примеру, эту проблему решают путём стерилизации.

А.Ж.: На сегодняшний день тот способ, которым мы работаем – отлов и усыпление – оптимальный. Стерилизация предполагает большие затраты: 600 рублей стоит только сама операция. Плюс транспортировка, расходы на передержку и зарплату сотрудникам. А стоимость усыпления – 230 рублей вкупе со всеми остальными расходами с одной головы.

ПРИМЕЧАНИЕ корреспондента: Я вижу перед собой грустные собачьи глаза. Четыреста рублей – цена собачьей (или кошачьей) жизни.

ЗА ПРИРОДУ И ЗДОРОВЬЕ ЛЮДЕЙ!

Хотя, мне кажется, что эти расходы необоснованно завышены. В любом случае будущее – за поголовной стерилизацией самок (что прекратит воспроизведение бродячих животных) и строительством всех новых приютов. Во многих странах уже накоплен богатый опыт решения данной проблемы. Может быть, Карельскому республиканскому обществу защиты животных следует обратиться за помощью к ним?..).

ТАК, КАК ЕСТЬ, ОСТАВАТЬСЯ БОЛЬШЕ НЕ МОЖЕТ

Депутат Петрозаводского городского совета Дмитрий Шеремет:

– Нам всегда надо помнить, что состояние окружающей среды: воздуха, которым мы дышим, воды, которую мы пьём, травы, по которой мы ходим, – прежде всего зависит от нас самих. По моему глубокому убеждению, если каждый человек, на каком бы месте он ни работал, будет верить, что он пришел на эту землю не как завоеватель, а как друг природы, её охранник и созидатель, мир вокруг нас станет совсем другим. Приведу конкретный пример. У всех у нас еще свежи воспоминания о недавно прошедшем юбилейном Дне города, когда остатки “празничного стола” в виде одноразовой посуды и пластиковых бутылок к вечеру устилали Онежскую набережную в несколько слоев. Мусор плывал даже в воде! Сможет ли озеро когда-нибудь простить нам все это?.. А выход был такой простой: около каждого продуктового ларька поставить обыкновенную урну (знаю о предстоящем наплыве покупателей – даже несколько). Организовать на время праздника несколько дополнительных летних кафе, где люди могли бы поесть по-человечески. И затраты вроде бы небольшие... Короче, многое в нашей жизни измеряется не столько наличием денег, сколько желанием что-либо сделать.

Можно ли уменьшить загазованность воздуха в черте города? Да, но если директора всех без исключения городских предприятий будут думать не только о сиюминутной выгоде, но и о том, сколько людей могут заболеть, вдыхая выбрасываемые в атмосферу яды, и позаботятся о приобретении современных фильтрационных установок. А администрация местного самоуправления решит, наконец, вопрос о строительстве обездынных путей, которые хотя бы частично смогут разгрузить центр города от избытка автотранспорта.

О воде разговор особый. Когда-то в Петрозаводске было достаточное количество родников с чистой, как слеза, прохладной и вкусной водой. Сейчас нам говорят (выступление Главного врача СЭС по Карельскому радио 2 июля), что пить из них сырую воду опасно. Но надо же что-то предпринимать. Ведь такая ситуация ненормальная...

Да, я могу понять, что машинный парк “Автоспецтранса” устарел, и людей на такую зарплату найти нелегко. Но ведь можно и нужно контролировать исполнение работниками автоХозяйства своих должностных обязанностей. Тогда не будет на территории города “забытых” мусорных куч. Несанкционированные же

свалки исчезнут сразу, как только сотрудники Управления природных ресурсов и охраны окружающей среды вкупе с работниками санитарно-эпидемиологических служб и ГИБДД начнут строго штрафовать тех, кто вывозит отходы в неподходящие места, а также тех, кто просто сжигает мусор, в буквальном смысле отравляя жизнь окружающих (при сжигании мусора, содержащего ПВХ, выделяются смертельные яды – диоксины и еще более 70 опасных веществ. – Прим. Ред.).

А жилищно-коммунальным организациям разве трудно оградить места сбора отходов так, чтобы проходящим мимо людям не приходилось отворачиваться в противоположную сторону. А служба благоустройства? Неужели она не может порадовать нас “лишними” клумбами и цветниками? Вместо этого у нас слишком часто спиливают деревья, особенно в центре города, потому что они якобы мешают строите-

лю составу микрофлоры вода в роднике имеет тенденцию изменяться.

Корр.: Создается впечатление, что в городе и республике не выполняется Закон о курении?

А.К.: С этим законом мы работаем уже год. Некоторые его статьи вступили в действие с 1 июля этого года. Запрещается курение в общественных местах, отпуск табачных изделий лицам моложе 18 лет. На каждой пачке сигарет теперь будет надпись о том, что курение является причиной сердечно-сосудистых и онкологических смертельных заболеваний, а также будет указываться содержание никотина и смолы. Наконец, запрещается поштучная торговля, которая делала табачные изделия вполне доступными для подростков.

Корр.: Жители Древлянки замучены нашествием крыс...

А.К.: Нужна нормальная работа по обработке жилых помещений, которую проводят дезинфекционные службы. А вот обратиться в эти службы и оплатить их труд должны жилищно-эксплуатационные организации. Раньше такая работа велась. А сейчас то ли денег нет, то ли желания. (А не обрабатывают ли нас вместе с крысами? Что за препараты используются? Есть ли альтернативы? – Прим. Ред.).

Корр.: Какие в республике предпринимаются меры по недопущению атипичной пневмонии?

А.К.: Атипичная пневмония, как и заболевание гриппом, имеет воздушно-капельный путь распространения. Работу санитарно-эпидемиологических служб Карелии да и всей России в отношении этой инфекции координирует Всемирная организация здравоохранения. В каждый населенный пункт будут завезены препараты для диагностики данного заболевания. Кстати, они же позволят нам контролировать присутствие в республике генетически модифицированных продуктов: картофеля, сои, фасоли, томатов...

КОММЕНТАРИЙ директора проекта “Региональная сеть НКО Карелии за экологию и здоровье”, член координационного совета Ассоциации зелёных Карелии Дмитрия Рыбакова:

– К сожалению, ссылаясь на занятость, Анатолий Иванович пока не находит времени для личной встречи с нами. Масса вопросов к нему и у «ЗЛ». Они касаются не только возможности контроля генетически модифицированных продуктов, но и возможной помощи государственных органов людям в «горячих точках» Карелии, прежде всего, в Надвоицах (с их флюорозом) и Медвежьегорске (с угрозой нового загрязнения опасными химическими веществами военного происхождения).

Ассоциация зелёных Карелии ещё до передачи на «Радио Карелии» 2 июля направила в Центр госанэпиднадзора в РК факс с просьбой о встрече Главного санитарного врача по РК с нашим корреспондентом. Позднее был отправлен второй факс.

В дальнейшем мы рассчитываем на серьёзный разговор по следующим направлениям:

1. Взгляд на проблему:
 - природные и техногенные факторы окружающей среды, реально влияющие на здоровье населения;
 - проблемы, отсюда вытекающие;
 - пути решения проблем;
 - препятствия (угрозы) на этих путях.
2. Предложения по сотрудничеству (в т.ч. возможные рекомендации по решению проблем и перспективные формы сотрудничества):
 - с органами власти РК (Законодательным Собранием и правительством РК), органами местного самоуправления;
 - с коммерческими предприятиями (бизнесом), в том числе с крупными предприятиями;
 - с неправительственными организациями (общественностью);
 - СМИ.
3. Предложения населению.

Фото: Д. Рыбаков



Горящий мусор вынуждены гасить пожарные

тельству. Не исключено, что это так, но давайте возьмём за правило: **срубил одно дерево – посади два!**

Да, конечно, в один день всех проблем не решить. Но так, как есть, оставаться больше не может. Мы должны оставить нашим детям и внукам чистый двор, чистый город, чистую цветущую планету.

НАДО ЗАСУЧИТЬ РУКАВА И РАБОТАТЬ

(Фрагменты беседы Главного санитарного врача по РК Анатолия Коваленко на «Радио Карелии» 2 июля 2003 года)

А.КОВАЛЕНКО: Слава Богу, к празднику почистили город и от мусора, и от клещей, которые, кстати сказать, сейчас распространялись далеко на север – до Костомукши. Почти 17 % из них подвержены заражению энцефалитом. Раньше наши леса “поливали” сильнодействующим препаратом ДДТ. Но это тоже не выход. Леса должны быть окультурены.

Корр.: Почему не убирается мусор в районе улиц: Державинская, Коммунистов, Льва Толстого?

А.К.: Надо засучить рукава и работать. В первую очередь, руководителям “Автоспецтранса”. В частном секторе, по моим сведениям, скопившийся мусор можно уже измерять кубическими метрами...

Корр.: Анатолий Иванович, что делается для того, чтобы жители Карелии не страдали от недоброкачественных продуктов?

А.К.: За шесть месяцев этого года нами проведено 920 рейдов по точкам, торгующим продуктами. Из 1830 предприятий закрыты 42, 13 человек отстранены от работы. Я бы также обратил внимание органов местного самоуправления на то, соответствует ли оборудование в ларьках для торговли мясом- и рыбопродуктами, а также качество самой продукции на минирынках города правилам торговли. К сожалению, даже в дни празднования 300-летия города находились люди, торгующие продуктами неизвестного происхождения.

Корр.: Можно ли пить воду из родников в черте города?

А.К.: Можно, но только кипячёную, так как

Абрахам Маслоу

САМОАКТУАЛИЗИРОВАННЫЕ ЛЮДИ: ИССЛЕДОВАНИЕ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ

Перевод А.М. Татлыбаевой

(Продолжение.

Начало в № 1-2, 6-7 2003)

Исключительно многообещающей кажется мне ещё одна особенность самоактуализированных людей – их отношение к неизвестному. Исследование этой особенности может стать своего рода мостом, соединяющим академический и клинический разделы психологического знания. Здоровых, самоактуализированных людей не страшит неизвестность, неопределенность не пугает их так, как пугает среднестатистического человека. Они относятся к ней совершенно спокойно, не видят в ней угрозы или опасности для себя. Наоборот, всё неизвестное, неструктурированное притягивает и манит их. Они не только не боятся неизведанного, но приветствуют его. Очень показательно в этом смысле заявление Эйнштейна: “Самое прекрасное в мире – это тайна. Она источник искусства и науки”.

Воистину, этих людей можно назвать интеллектуалами, исследователями, учёными; очень легко счесть, что всё дело здесь и состоит именно в интеллектуальной мощи, однако нам известно множество примеров высокоинтеллектуальных людей, которые несмотря на свой высокий IQ, то ли в силу слабости, то ли из-за боязни, то ли по причине конвенциональности или в силу каких-то иных личностных дефектов, всю свою жизнь занимались мелкими проблемами, отшлифовывали до блеска давно известные факты, объединяя их в группы и разделяя на подкатегории, – словом, занимались всякой чушью, вместо того чтобы свершать открытия, как подобает настоящему учёному.

Неизвестность не пугает здоровых людей и потому они не подвержены предрассудкам: они не цепенеют перед черной кошкой, не плюют через плечо, не скрещивают пальцы, – словом, их не тянет на действия, которые предпринимают обычные люди, желая уберечься от мнимых опасностей. Они не сторонятся неизведанного и не бегут от непознанного, не отрицают его и не делают вид, что его не существует, и в то же время они не склонны воспринимать его через призму предвзятых суждений и сложившихся стереотипов, не стараются сразу же определить и обозначить его. Их нельзя назвать приверженцами знакомого и понятного, они устремлены к познанию ещё не открытых истин, но их поиск правды – это не то катастрофическое стремление к безопасности, уверенности, определённости и порядку, что обнаружил Гольдштейн у пациентов с травмами мозга.

Эти люди совершенно свободно могут позволить себе – когда ситуация требует этого – беспорядочность, небрежность, неаккуратность, анархизм, бардак, неуверенность, неточность, нерешительность, сомнения, даже страх (всё это вполне допустимо, а иногда даже необходимо как в науке, так и в искусстве, не говоря уже о жизни как таковой).

Таким образом, неуверенность, сомнения, состояние неопределенности, столь мучительные и тягостные для большинства обычных людей, стимулируют самоактуализированную личность, побуждают ее к исследованию и познанию.

ПРИЯТИЕ (СЕБЯ, ДРУГИХ, ПРИРОДЫ)

Мне кажется, что очень многие характеристики, отличающие самоактуализированных людей, – характеристики, на первый взгляд как будто не имеющие глубинных детерминант, кажущиеся

совершенно обособленными, не связанными друг с другом, – на самом деле можно понять как разные производные или разные формы проявления одной основополагающей, фундаментальной установки, а именно, отсутствия самодовлеющего чувства вины и стыда. Другое дело невротик – чувство вины терзает его, он порабощён стыдом и движим тревогой. Да что там невротик! Даже среднестатистический представитель нашей культуры, так называемый нормальный человек готов поддаться переживанию вины, стыда и тревоги даже в тех случаях, в которых это совершенно не обязательно. Но здоровый человек тем и отличается от среднестатистического, что он живёт в ладу с собой, и если уж на то пошло, не слишком огорчается по поводу своих недостатков.

Он принимает свою сущность, далеко не всегда идеальную, со всеми присущими ей изъянами и недостатками. Говоря об этом, я вовсе не имею в виду, что ему свойственно самодовольство и самолюбование, что он абсолютно удовлетворен собой. Я хочу сказать, что он умеет существовать со своими слабостями, принимает свою греховность и порочность, умеет относиться к ним так же просто, как мы относимся к природе. Ведь мы же не сетуем на то, что вода мокрая, что камни тяжелые, а деревья по осени желтеют. Как ребёнок смотрит на мир наивными, широко распахнутыми глазами, ничего не ожидая и не требуя от него, не критикуя и не оспаривая его, просто наблюдая то, что предстает его взору, точно так же самоактуализированный человек воспринимает свою человеческую природу, природу других людей. Это, конечно же, не тот тип смирения, который исповедуется на Востоке, хотя и смирение свойственно этим людям – особенно когда они оказываются перед лицом тяжёлой болезни и смерти.

Заметьте, характеристика, о которой я говорю сейчас, имеет непосредственное отношение к обсуждавшейся выше особой способности самоактуализированных людей. Я хочу напомнить об их способности видеть реальность в её истинном свете. Эти люди воспринимают человеческую природу такой, какая она есть, а не такой, какой они хотели бы видеть её. Они смело смотрят на то, что предстает их взгляду, они не прищуриваются и не надевают очки, чтобы разглядеть несуществующее, не искают и не раскрашивают реальность в те или иные цвета.

С наибольшей очевидностью эта способность к полному приятию обнаруживает себя на самом низком уровне потребностей, на так называемом животном уровне. Самоактуализированного человека можно назвать крепким, здоровым животным. Ничто человеческое не чуждо ему, и он не будет испытывать вины или стыда по поводу своих позывов. У него хороший аппетит, крепкий сон, он умеет получать удовольствие от секса и других физиологических влечений. Его приятие распространяется не только на эти, низшие потребности, но и на потребности других уровней – на потребности в безопасности, любви, принадлежности, самоуважении. Все побуждения и импульсы, присущие нормальному человеку, самоактуализированные люди считают естественными и заслуживающими удовлетворения, они понимают, что так распорядилась природа, они не пытаются оспорить её произвол или навязать ей угодный им порядок вещей. Естественным продолжением способности к приятию становится пониженная способность к отвращению, – не-

приятные моменты, связанные с приготовлением пищи, телесные выделения и запахи, физиологические функции не вызывают у них того отвращения, которым обычно реагирует средний человек и тем более невротик.

Этой же способностью к приятию объясняется, вероятно, и тот факт, что самоактуализированным людям чужда всякая поза, что они терпеть не могут позёров. Ханжество, лицемerie, неискренность, фальшивь, притворство, желание произвести впечатление – все эти качества совершенно не свойственны им. Они не хотят казаться лучше, чем они есть, им это сложно уже потому, что они умеют мириться со своими недостатками, а по мере самоактуализации и особенно на склоне жизненного пути привыкают относиться к ним уже не как к недостаткам, а как ко вполне нейтральным личностным характеристикам.

Всё вышесказанное ещё не означает, что самоактуализированным людям незнакомы чувство вины, стыд, печаль, тревога или самозащитные тенденции, – речь идёт о вредной, ненужной, невротической (то есть нереалистической) вине, о таком же стыде и т.п. Низменные, животные позывы и процессы, а также связанные с ними отправления, такие как секс, уринация, беременность, менструация, старение и т.д., воспринимаются этими людьми совершенно спокойно, как неотъемлемая часть реальности. Здоровая женщина не стыдится быть женщиной, не стыдится своего тела и процессов, происходящих в нём.

СПОНТАННОСТЬ, ПРОСТОТА, ЕСТЕСТВЕННОСТЬ

Самоактуализированных людей можно охарактеризовать как достаточно спонтанных в своём поведении и как предельно спонтанных в своей внутренней жизни, в своих мыслях, побуждениях, желаниях и т.п. Они ведут себя просто и естественно, не пытаясь произвести впечатления на окружающих. Это не означает, что их поведение неконвенционально, что оно идёт вразрез с условиями и традициями. Если бы мы взялись подсчитать, как часто самоактуализированный человек позволяет себе быть неконвенциональным в поведении, то поверьте, этот показатель был бы не слишком высок. Его нетрадиционность – это не внешняя черта, а глубинная, сущностная характеристика: здоровый человек неконвенционален, спонтанен, естествен скорее и главным образом в своих побуждениях и мыслях, чем в поведении. Он отчётливо осознает, что мир, в котором он живёт, полон условностей, что этот мир просто не в состоянии понять и принять его спонтанность. Он не хочет обижать окружающих его людей, он не имеет желания оспаривать принятые ими нормы поведения, и потому с добродушной усмешкой и со всем возможным изяществом подчиняется установленным традициям, церемониям и ритуалам, столь дорогим сердцу каждого обычного человека. Мне вспоминается, как одному из таких людей присудили премию, над которой он всегда смеялся, и он, не желая делать из муки слона и обижать людей, хотелых порадовать его, с благодарностью принял эту награду.

Самоактуализированный человек не в состоянии всей душой принять условия окружающего его общества, он не может не видеть повсеместного ханжества и в результате порой начинает ощущать себя шпионом в тылу врага. Иногда следы этого чувства можно заметить даже в его поведении.

<http://lib.km.ru>

Продолжение следует...